



石鼓书院大观楼前的孔子雕像。 李飞跃 摄

最近，孔子有点“忙”，当全世界都有“孔子”的时候，衡阳有没有孔子呢？每年一次的高考还剩几天，紧接着，披上学士袍的毕业生将加入职场竞争。高考恢复35年，高考状元何止成千上万，成为文化大师、科技巨匠者几稀；而大师、巨匠却往往不是高考状元，滑稽上升为悲哀。高考改革已箭在弦上，争议不少，待解决的问题肯定比争议多。问题在于，引人注意的争议点，其实不是重点，或者说，再多议论也不会有结论。

吵闹声音最大的，来自我的母校学弟，他们冒出两个字“考霸”。这个字眼，我和我的同学也曾说过，但是绝不会用在能力较差的同学身上，反而会用于考分骄人的同学。“考霸”原本不是负面的字眼，会考试、拿高分是本事，但，找不到分数之外的肯定，才是困惑的源头。话说回来，事业发展的起步固然很重要，但却绝非“一考定终生”，但看两位功成名就的古人例子：

历史上第一位红顶商人吕不韦，他看见秦国送到赵国当人质的公子异人（子楚），认为“奇货可居”，回家问父亲“投资什么最赚？”吕老爹答“投资国君赚最大！”于是吕不韦砸大钱帮子楚搞到了太子世子的地位，并将爱妻赵姬献与子楚，后来子楚不负所望当了秦王；甚至他的私生子因而成了秦王政（秦始皇），吕不韦乃成为天下第一宰相，而且，不是“一人之下”，而是“一人之上”。

另一位战国英豪苏秦，身佩六国相印，神气吧！可是他起初穷到连母亲、嫂嫂都小看他。他发迹后说：“假如当年我有洛阳城郊二亩地，哪会有今天呢？”

先从学生角度来推演：吕不韦的出息应该是源自富爸爸，如果苏秦也能像吕不韦那样拼爹，他还会不会当上六国宰相？又，若“高富帅”吕不韦像苏秦一样穷，还可能当上秦国宰相吗？

换边思考：如果苏秦是富二代遇上落魄公子又将如何？而若吕不韦得到鬼谷子亲传，却贫无立锥之地，又当如何？不好推测，甚至难以类比，是吗？高中没上“省示范”，谁说就“输在起跑线上”啦？

再从老师角度来对照：孔子的教材竟是身后由弟子和再传弟子记言载行，方传诸久远；而鬼谷先生教出一文一武两个争气的学生（文丞当属纵横家苏秦，武圣首论军事家孙武），是用统编教材吗？所以，别再争吵“高考改革”这种不会有结论的题目了。我一向呼吁：教改的重点在老师，不是学制、不是教材。学校有什么帮助老师的想法吗？校长有吗？其实，最缺的是孔子（不求万世师表，只求因材施教），没有的话，鬼谷子也行。请看享誉雁城的“衡阳教育六李”：

李仲辉曾被省教育厅长用“李三快”来形容：动作快、讲话快、思路快。要扛下市一中一百多年来最重要的教改担子，多年前李仲辉就要不要接下这个他人生中最烫手的工作，他也“只”犹豫两天，就果断答应了。教育实力确保上升、生源差距、初高中资源分配、校园建设、以及与高教衔接等问题，都会让校长头皮发麻。李仲辉自认是勇气“爆表”的乐观派，他说，作为一个教书匠，面对教育这个大工程，必须务实地把握各个环节。同事们形容李仲辉是强劲十足、行动快速、积极任事的领导。李仲辉在校园永远充满活力，进食堂吃午餐只要五分钟，讲话速度就像连珠炮，连走路也是健步如飞。

不管是在炮声隆隆的家长会，或是在面对教师、各界的座谈会，李仲辉总是心平气和地回答每个问题，口才反应一流，谦虚真诚面对，身段柔软，给人留下好印象。为了和师生、家长拉近距离，李仲辉常常说自己的故事。例如，他想解开社会的名校情结，就以自己当年读的是县属中学，最后仍考上一本，说明读什么学校，并不影响孩子的未来，要让学生真正爱上学习。

在当校长之前，李仲辉对以考试为导向的教学，就有深刻的反省。他始终难忘在哈佛大学的考察经验。他看到衡阳留学生，因为缺乏团队合作的习惯，小组报告没超过美国同学。他想借教改，彻底扭转的教学模式，让学生能够真正的爱上学习。

因此，李仲辉做事，会在订定制度与原则后，再积极沟通，包括“五年五百人”顶尖中学计划；和六中、华岳、船山中学等组织“一中联合中学系统”等，都看得出李仲辉的执行力。

不过，校务的执行力，并不必然等于教学的执行力。课程封闭的高墙不容易打破，一中学生不仅态度令大学教授惊磕，今年的高校自主招生名额，不乏北

# 衡阳有没有孔子？

文龙

大、清华、复旦、中山等名牌大学，李仲辉分析，“制度是全国一致，但是教学现场，却是因地制宜，如何不让教改在执行面扭曲变形”。

李进杰带领移交地方短短五年的衡铁一中，以全人教育为核心，培育学生在生活、品德、人文、知能四大层面的完整发展，不仅让学生成为谦和有礼的未来领袖，更培养学生专注力与抗压力，在学业上亦有不俗表现。

“生活教育为基石、品德教育为梁柱、人文教育为铜墙、知能教育为华盖。”校长李进杰一语道出铁一中的全人教育理念，“教之以礼，育之以德，传之以道，导之以正”则是全校教师落实铁一中人文教育的共同信念，培育出有礼有节的学生。为了给予每位学生最佳的学习环境，李进杰通过严谨的教师聘选制度，力求每位老师都能兼备品格与专业，以身教带领孩子从生活细节开始改变，为了深化人文教育的涵养，课外特别为学生安排茶道、花道、礼仪……等人文课程，经过人文教育的薰陶，铁一中的学生举手投足之间有着独具的谦和与泱泱之风。

“我们一直希望孩子能从学校教育就习得品德，没想到铁一中真的做到这点了！这不只是所教知识的学校，更是教智慧的学校”，家长们十分肯定李进杰通过学校丰富的资源和老师孜孜不倦的热情教学，让学生从生活中养成良好品德，“蓬生麻中，不扶自直”，从群体自强、自励中体会生命与环境的美好。

李和平坦言衡阳县一中教改要成功必须做对三件事：第一，高中部教学现场一定要改变。我希望看到很多教学典范，让学生有兴趣学习，真正获得能力，不只是会解答考卷上的问题。这是革命性的作为，教学若不能彻底改变，教改就容易失败；第二，高中班级均质化、优质化。这两件事情若能促成，教改效果问题就不大；第三，是改变家长的心态。我们希望每个学生都有成就，但若只用学分来看学生的成就，学生不会快乐，家长的观念要转变，因为不会所有的学生学分表现都好。

李和平正在努力实现衡阳县一中两大蓝图，第一是提升教学质量，让学生不再是为考试而学习。目前初中教育很活，还能快乐、主动认真地学习。但到了高中有很大改变，补习很严重，从周一补到周日，成绩不好去补、成绩好也去补，学生其实蛮疲乏的，进了大学以后，对学习根本没有兴趣，没有考试反而不知道为什么要念书。就好像跑800米，即使前面600米跑得比人家快，但最后200米疲乏了，就被人家追过去。

第二个蓝图是成就每个学生。不再用学分的尺来衡量学生，而是要多元看待，激发每个人的专长能力。责任压力在哪里？李和平说，不在家长，而在我们，我们有责任让高中班级都变好。高中均质做不到，那么，教改就是喊假的。我现在与大学协调，大学有很多学习资源，可以开放给高中使用，比如实验室、图书资源、学生辅导等，让高中生学习更多元。通过大学的协助，把高中均质化拉上来。慢慢地，家长就会更有信心。

李和平确定教改的目标至少三项要做到：普及、菁英、扶弱。如果人才群体是一个金字塔，我们必须把整个金字塔往上提升，不是把这个金字塔拉平。而且，这个金字塔不只一个塔顶，而是像喜马拉雅山脉，有多元塔顶，把各类菁英都顶上去。省属示范中学过去用考试取才，可以筛选到学分能力比较强的学生，“得天下英才而教之”，但是示范高中不能只顾自己好，应该有更大的社会责任。过去是众星拱月，因为月亮很少，但未来应该是群星争辉的时代，每个学校都有优秀的学生。

除了会考成绩、国际指标、奥林匹克竞赛表现外，更要看学生实际的学习状况。最关键的是，教学现场一定要改变，老师不能让学生只有考试能力，而是要让学生有兴趣去学习，进了大学后是不是还有学习动力。在大学端就能看到改变，教育是连动的，基础教育成功可以解决普遍认为“大学生不好用”的情况。李和平觉得自己的历史任务是为衡阳培育建设人才，不能吃人才老本，未来如何奠定人才基础、资源分配与制度建立，是我们的迫切任务。培养年轻的、三十五到四十岁、处于学术黄金期的教师是我们要尽快解决的课题。

李俊被誉为“衡阳补教界教父”，领衔衡阳县三中持续落实“品格优先”教育理想。李俊出身教育世家，小时候受到家庭的影响，深知一个人要改变自己弱势的环境与身份，必须通过教育才能办得到。因此，他在义务教育事业有成后，结合补教、义务教育立志办一所能提供优质学习环境的好学校。

办教育如同耕田，在李俊的眼中每个三中学生就像是从教育沃土中冒出的绿芽。李俊坚持“先教做人、再追求学问”，同时秉持“荣誉、卓越、尊严”的校训，以及“关怀乡土、放眼国际”的课程设计，发掘与鼓励每位三中学生的长处，辅导学生具备诚信正直、关怀体贴、懂事识大体的品格，培养学生具备面对未来的关键能力，成为社会的杰出栋梁人才。

李俊的教育理念，是提供学生全程发展的优良环境。培育学业之外的超级竞争力，通过品态度的塑造，更为处于升学主义下的中学生累积奋发能量，许多高三生在面临升学压力时，会运用生命教育所学，锻炼自我的抗压性与专注力，而在学测带出超乎期待的优异表现，“生命教育帮助自我情绪能快速恢复，越快从挫折中站起，越能掌握成功。”品格与态度，成为三中学

生超越学业表现的竞争。家长看见孩子的优秀成绩都深受感动，“觉得自己的孩子被好好栽培了。”

引用科学实证鼓励学生在课业繁重之际，仍维持平日学校要求的生活礼仪，“以前学生会觉得学校管太多，但现在他们了解这些其实是对自己有益，反而更乐意做好生活教育。”李俊说，教育者应认清未来世界的需求，给学生接触生活、解决问题的机会，不要再制造一批批肩不能挑、手不能提、四体不勤、五谷不分的学生了。

李春辉直接点出众多家长抢着为自己孩子报名就读衡东一中的原因：“我校跟其他全日制学校不同，不是以升学挂帅，而是先帮助学生强健体魄，再发掘潜质！”近年来，少子化时代来临，许多中学面临减班的处境。不过，位于城关镇的衡东一中却必须面对众多前来报名入学的家长与孩子，想尽办法增开班级、扩建校舍。

李春辉指出，衡东一中将品格教育融入孩子的生活与课程中，从认识到实践，由老师先以身作则、做好榜样给学生看，并不断提醒学生对别人要懂得感恩、和人互动能给予尊重、重视诚信与荣誉。引导学生必须学会尊重每个同学，并要懂得运用团队合作、沟通协调以弥平彼此之间的意见落差。

所以，衡东一中的学生没有“自私自我”的常见娇气，学生都会整理房务，将棉被摆得如从军入伍般整齐。彼此之间有如兄弟姐妹，懂得关怀互助。学生在运动、艺术、品格、学业上，都有被校方肯定的优点。让李春辉欣慰的是，几乎所有衡东一中学生都有较好的体能，如遇上晴日暖暖的好天气，他会亲自领着学生在15分钟内完成800米的慢跑行程，或是在下课后和学生来场三对三篮球斗牛。

让人对衡东一中孩子的能力刮目相看的，不只学业，还有更重要的品格、健康。就像一把启动孩子培养品格、主动学习的万能钥匙，打开孩子的潜力，教会他们向上的生命价值，他们就像海绵，自动自发地从注重身教的老师身上，学习关怀生命、相助合群、积极展现自我、提升学识，以面对未来人生成长的各项挑战。

《学生感言》我爱衡东一中！来自永州偏乡瑶族山寨的高三女生盘家玲，庆幸自己从初中到高中都在衡东一中读书，在李春辉校长的关照下，学业成绩优异。已经推荐上重点大学的她，正力拼指考，以北大医学院为唯一目标，希望日后能学医有成，回乡为族人守护健康。

李桂元秉持岳云中学近两千年湖湘学派发祥地人文传承，尊崇“勤恪忠毅”校训，在如诗如画的南岳衡山打造完善的人文校园。曾经的“岳云”在紫云雄峰下、抗战烽火中造就了一大批民族脊梁；现在的“岳云”与大自然为伍的教育环境，呵护现代孩子远离都市喧嚣，体会大地对人类生命的滋养，培植正确的教育价值。

人们熟知的21世纪的竞争力：创造力、人文素养、人际沟通、合作精神及解决实际问题的能力。那么，为什么已经知道了，还是教不出来呢？李桂元发现，是做的方式不对。全世界都犯“相信考试”的错误，把孩子考笨了！考试模式阻碍教学发展，限制老师选用适当教材的专业判断。岳云中学的解决之道在打好基础教育的基础，李桂元相信教育本该带领学生从幼稚迈向成熟，把激发创造力视为目标之一，但是正因对教育有这个憧憬，反而使人们看不清教学偏离的地方。李桂元了解到，教育本应该训练学生独立思考的能力，但是现在的课堂却在训练考试能力。

去年同时考取同济大学、国防科大的陈顾虽是娄底人，很爱岳云中学。他感激李桂元校长教会了他们生活自我管理能力，担任两个社团社长的他因此累积组织协调、统筹指导、开展活动的经验，有助于他日后适应大学及社会生活。

李桂元指出，东方父母对分数的执着只能用“走火入魔”来形容。父母会因为孩子没有考到一百分，就叫他不要进这个家门。老师会少一分打一下，不管这张卷子题目出得好不好、能否实际反应出学生的程度。李桂元要求学生不能单纯窝在教室里背书、准备考试，否则，创造力从何而出？多给老师一些教学的空间、多给学生一点思考的时间，保持老师、学生敏锐创造力和想象力。

舜禹何能耳？孔孟何能耳？有为者亦若是！

请三省！



湖湘学派和湖湘文化的双重发祥地——南岳衡山文定书院，现为岳云中学“春秋楼”（即科技楼）所在地。书院由南宋胡安国在南岳衡山紫云峰下创立，胡安国字文定，故称文定书院。图为文定书院旧址上重建的“春秋楼”（因胡安国在此著有湖湘学派第一部奠基之作——《春秋传》故名“春秋楼”）。 杨光辉 摄